



Студенческое самоуправление — возможность формирования гибких навыков и социального партнерства

Наталья Чибисова,

кандидат философских наук, профессор,
проректор по учебно-педагогической работе и воспитанию,
Харьковский гуманитарный университет
«Народная украинская академия»

В условиях становления цифрового общества общественные организации претерпевают серьезные изменения, меняется содержание их работы и формы существования. Преобразования затронули и молодежные организации, которые стали базироваться на иных принципах и использовать другие формы организации. Так, принцип индивидуализма потеснил принцип коллективизма, который на протяжении многих десятилетий выступал базовым и был связан с интересами коллектива, социальной группы. На первые позиции выдвинулись такие принципы, как активность, самостоятельность, реализация собственных интересов, инициатив. Организации, базирующиеся на данных принципах, быстро создаются и быстро исчезают, а их лидеры, как правило, не несут ответственности за создание или ликвидацию подобных образований, за принимаемые решения и их реализацию. Это происходит потому, что молодежные лидеры не знают основ организационной, управленческой, коммуникативной деятельности. Опыт создания молодежных организаций прошлых лет утерян, традиции поддерживаются крайне слабо, лидеры молодежных организаций не обладают ни теоретическими знаниями, ни практическими навыками, ни опытом в создании и развитии организаций.

Студенческие общественные организации, которые формируются в современных условиях, безусловно, призваны учитывать все основные признаки цифрового общества, но при этом им не стоит отбрасывать тот богатейший опыт, который был накоплен предыдущими поколениями. Важно критически к нему подойти, с учетом реалий современности и использовать в новых условиях. Принцип коллективизма важно сохранять в работе современных общественных организаций, он поможет молодым людям создать единый коллектив единомышленников, команду, нацеленную на достижение позитивного результата.

С конца XX ст. в учебных заведениях стало возрождаться студенческое самоуправление, которое, действительно, выступает важным фактором саморазвития личности и общества.

С началом нового тысячелетия появились и новые формы студенческих организаций: парламент, совет, союз, братство, клуб и т.п. Данные организации, как правило, представляют собой совещательные органы студенческого самоуправления.

Складываются в учебных заведениях и объединения в виде молодежных союзов, комитетов, которые скорее выступают сообществом по интересам. Такие объедине-

ния помогают молодым людям раскрыть свой творческий потенциал, реализовать себя.

Студенческие организации объединяют всех желающих, они динамичны, мобильны, но у них часто меняется количественный состав; и решать стратегические вопросы в таких организациях практически невозможно. Данные объединения хороши для выполнения конкретной, «узкой» задачи на незначительном временном отрезке.

Закон Украины «О высшем образовании» поставил перед учебными заведениями задачу создать такие органы студенческого самоуправления, которые будут способствовать гармоничному развитию личности студентов, формированию у них навыков будущих организаторов, управленцев, ответственных граждан, творческих личностей.

казать помощь студенческой молодежи в развитии лидерских качеств, духовной культуры в соответствии с вызовом времени — главное предназначение современных студенческих общественных организаций. И помочь им в этом призваны учебные заведения, общественные организации, имеющие опыт работы, на счету которых много добрых и полезных дел.

В Харьковском гуманитарном университете «Народная украинская академия» (ХГУ «НУА») студенческое самоуправление выступает неотъемлемой частью общественного самоуправления университета и реализуется через деятельность студенческого союза, который был создан в 1996 году, и профсоюзной организации студентов, организованной в 1997 году.

Таким образом, молодежные организации возникли в НУА одними из первых в Украине, после длительного периода их забвения и не востребоваемости.

Целью студенческого самоуправления НУА стало создание условий, способствующих формированию самостоятельности, чувства ответственности, развитию творческого потенциала, лидерских навыков, коммуникативных способностей; приоб-

ращение к управлению учебным заведением и включению студентов в многообразные виды социальной практики.

В студенческом союзе НУА сложилась своя оригинальная структура: с одной стороны, студенческая организация использовала традиционную форму молодежных организаций прошлых лет, в основе которой лежит принцип коллективного взаимодействия и сотрудничества, а с другой — включила в нее новые элементы (наряду с отдельными секторами в состав студсоюза входят на правах совещательного голоса студенческие клубы по интересам, Студенческое научное общество, Студенческий трудовой отряд). Высшим органом студенческого союза выступает собрание студентов, исполнительным органом — студенческий комитет, который выполняет главенствующую роль в формировании лидерских качеств студенческой молодежи и занимает действенную позицию в реализации современной образовательной политики. В состав студкома входят представители всех факультетов (21 человек), которые организуют работу секторов: организационного, учебного, спортивного, культурно-массового, сектора по связи с общественностью и студенческих объединений: студенческого научного общества, студенческих клубов по интересам: Евроклуба, Бизнес-клуба, Английского клуба, интеллектуального клуба «Комильфо», Спортивного клуба, Туристического клуба, Литературного клуба «ЛиК», Киноклуба, а также студенческих трудовых отрядов: отряда экскурсоводов музея истории НУА, отряда вожатых, шефского отряда, отряда волонтеров и аниматоров.

Студенческое самоуправление действует на уровне группы, факультета и вуза в целом. Так, студенческий комитет курирует работу студенческих бюро факультетов, руководители которых входят в его состав.

Одной из насущных задач студенческого комитета является организация работы в студенческих группах. Так, за годы существования студенческого союза

удалось создать действенные активы в каждой студенческой группе, которые состоят из студенческих лидеров, возглавляющих учебный сектор, культмассовый, шефский, спортивный (физорг) секторы, сюда же стоит отнести и представителя студенческого научного общества, профорга и старосту группы. Кроме того, в активе студенческой группы может быть представлен и член отряда: поискового, волонтерского или отряда экскурсоводов. Такая разветвленная структура студенческого союза позволяет вовлечь в общественную работу значительное число студентов и, следовательно, способствует развитию личностных и профессиональных качеств.

Выполнение функций студенческих лидеров предполагает наличие у молодых людей определенных знаний и умений. Подготовке будущих лидеров в НУА уделяется особо пристальное внимание. Так, в академии создана и работает Школа лидеров, которой уже свыше десяти лет. Занятия в Школе лидеров проводят члены Ректората академии: ректор, проректоры, деканы, руководители отделов. Курирует работу Школы лидеров проректор по научно-педагогической работе и воспитанию. Занятия с активом академгрупп проводятся два-три раза в семестр по соответствующим направлениям деятельности: учебная, научно-исследовательская, культмассовая, шефская, профсоюзная, организуется и учеба старост. На занятиях молодые люди знакомятся с основами планирования, делопроизводства, с основами управленческой и коммуникативной деятельности. Такие занятия помогают студенческим лидерам воплощать в жизнь разнообразные проекты, акции, проводить творческие конкурсы и вечера.

Занятия в Школе лидеров проводятся не только с групповым активом, но и с руководителями молодежных организаций: членами студкома и профбюро студентов. В НУА работают: Школа вожатского мастерства, Факультет дополнительных специальностей, обучение

в которых позволяет студентам всестороннее раскрывать свой духовный потенциал, успешнее готовиться к работе в Студенческом трудовом отряде или к участию в волонтерских проектах. Кроме обучающих занятий, молодежные лидеры посещают тренинги, семинары, «круглые столы». В академии уже стало традицией проводить «круглые столы» по проблемам учебной деятельности (в 2017 г. был организован «круглый стол» — «Формирование самостоятельности и ответственности в учебном процессе», в 2019 г. — круглый стол был посвящен вопросам цифровизации учебного процесса.). На такие встречи студенты приглашают руководителей академии, деканов, ведущих преподавателей и вместе с ними ищут ответы на актуальнейшие вопросы современного образования.

Работает в НУА и зимняя Школа лидеров, инициатором и создателем которой выступил студенческий комитет. Ежегодно на зимних каникулах такая Школа проходит на базе отдыха в Карпатах. В работе Школы принимают участие групповые студенческие лидеры и члены студкома. Зимняя Школа лидеров помогает молодым людям сформировать организаторские навыки, выработать коммуникативные умения, ближе познакомиться с зимними видами спорта.

Студенческий союз НУА стал инициатором проведения и Школы лидеров студенческого актива в Харьковском регионе: один раз в два года на базе академии проходят семинары, тренинги для студенческой молодежи (так, в 2015 году состоялся семинар студенческих лидеров вузов III — IV уровней аккредитации «Формирование гражданской ответственности как основы патриотического воспитания студенческой молодежи», в 2017 году — «круглый стол» «Формирование мотивации студентов к учебной деятельности», в 2019 г. — «Цифровизация учебного процесса»).

Студенческий союз, являясь общественной организацией студенческой молодежи, выступает и элементом еди-

ной учебно-воспитательной системы, сложившейся в Народной украинской академии как научно-учебном комплексе с непрерывным процессом образования. В этой связи, студенческий союз плодотворно сотрудничает со всеми общественными организациями и Советами академии: профсоюзной организацией сотрудников и студентов, школьной организацией «Исток» (органом ученического самоуправления Специализированной экономико-правовой школы «Народной украинской академии»), с общественными советами: Советом музея истории НУА, Библиотечным советом, Советом часовни святой Татианы, Художественным советом, Советом профессоров и Советом молодых ученых. Студенческий союз поддерживает дружеские отношения и с молодежными организациями Харьковского региона. Студенческие лидеры принимают участие во Всеукраинских студенческих проектах и акциях, участвуют в работе Всеукраинского студенческого союза.

На счету студенческого комитета множество инициатив и начинаний. Так, он стал инициатором создания в 1996 году Всеукраинской студенческой ассоциации молодежных общественных организаций высших учебных заведений негосударственной формы собственности «Мост». И сегодня студенческий союз НУА является лидером среди студенческих организаций вузов негосударственной формы собственности.

В 2005 году руководящий орган студенческого самоуправления — студенческий комитет был награжден премией Кабинета Министров Украины. Неоднократно председатель студкома избирался студенческим мэром Харкова (в 2006, 2007 и 2012 гг.) на всеукраинском фестивале «Студенческая республика», а члены студенческого комитета работают в составе областного Студенческого Совета.

Студенческий комитет ХГУ «НУА» дважды становился победителем городского конкурса «Лучший студенческий совет Харькова» (2009, 2011 гг.) [4, с. 209-

210]. А в связи с 15-летием — был награжден Почетной грамотой Харьковского областного совета.

Студенческому самоуправлению НУА — 25 лет, за это время оно превратилось в действенную школу становления профессиональных и культурных навыков и умений для многих студентов академии. Студенческий комитет в разные годы возглавляли: Геннадий Мартынюк, Валерий Сероштан, Андрей Боков, Руслан Мирошниченко, Юлия Величкович, Катерина Остапчук, Дарья Ефременко, Денис Курдупов, Татьяна Беловол, Станислав Малик, Дмитрий Курдупов, Анна Кочерова, Никита Лебедин. Студенческие лидеры — выпускники НУА сегодня возглавляют крупнейшие фирмы и предприятия, работают юристами, экономистами, переводчиками, руководителями отделов по подбору персонала ведущих предприятий Украины. Участие в работе студенческого союза помогло им сформировать организаторские и управленческие навыки, развить коммуникативные и творческие способности.

Одной из задач современного студенческого самоуправления является привлечение молодых людей к деятельности студенческих организаций. К сожалению, активными участниками студенческого самоуправления, по данным современных социологов, являются до 30 % студентов.

Привлечь студентов к работе в молодежных организациях возможно только вовлекая их в реализацию конкретных, жизненно важных общественных дел. В 2019/2020 учебном году студенческий комитет НУА разработал перечень конкретных дел, которые были поручены первокурсникам, вступившим в ряды студсоюза. На торжественном собрании, вместе с билетом члена студсоюза, первокурсники получали индивидуальную карточку, на которой были прописаны конкретные задания (участие в проектах, акциях, конкурсах, круглых столах, конференциях, трудовых десантах и др.), в которых новый член студсоюза должен был принять участие. В начале декабря

члены студкома проверили выполнение заданий, 80 % из которых были выполнены уже к середине учебного года. На следующий учебный год конкретные задания получают не только первокурсники, но и второкурсники.

Студенты и сами могут выбирать направление работы: шефскую работу в Специализированной экономико-правовой школе, работу экскурсоводами в музее истории университета или же участие в работе поискового студенческого отряда «Память», который собирает информацию о воинах, захороненных на Солдатском кладбище по улице Пушкинская, 102 г. Харькова. Результаты поиска были опубликованы в монографии «Слышим эхо минувшей войны» (Харьков : Изд-во НУА, 2015) и монографии, посвященной 75-летию Победы, «Спасибо, солдаты, за год 41, за год 45» (Харьков : Изд-во НУА, 2020).

Каждый год Студенческое научное общество совместно с администрацией вуза участвует в проведении Международной студенческой научной конференции, в рамках которой работает секция, посвященная состоянию и развитию студенческого самоуправления в Украине, Харькове: ведут секцию студенческие лидеры.

Одно из важных направлений деятельности студсоюза — решение вопросов вторичной занятости студентов в свободное от учебы время. Так, еще в 1999 году в академии возобновил работу студенческий трудовой отряд, который отличается от ранее существовавших структурным и содержательным многообразием. В состав трудового отряда (СТО) входят 7 самостоятельных отрядов: строительно-ремонтный, волонтерский, педагогический (члены которого работают в детских оздоровительных лагерях), отряд экскурсоводов, работающий при музее истории академии, отряд аниматоров (студенты трудятся в гостиничном бизнесе Турции, Болгарии, Албании и др.).

Ежегодно на Международный день студентов члены студсоюза готовят вечер-отчет Студенческого трудового от-

ряда, на котором они в творческой форме рассказывает о трудовых буднях СТО. Такие вечера-отчеты позитивно влияют на студентов младших курсов, способствуют привлечению их в ряды СТО.

Активно участвуют члены студсоюза и в академическом конкурсе «История моей семьи» (XXV академический конкурс состоялся в марте 2020 года, на конкурс было представлено 285 работ, гран-при на конкурсе получил председатель студкома Никита Лебедин, который на протяжении пяти лет принимает в нем активное участие). Студенты изучают генеалогию рода, знакомятся с родословной своих семей, конкурс помогает им лучше понять историю и традиции семьи, города, страны.

Обращают внимание члены студсоюза на сохранение и поддержание здорового образа жизни. Дважды в год проходит в НУА «Неделя здоровья», в рамках которых проводятся спортивные соревнования, акции (например, акция «Брось сигарету!» направлена на борьбу с курением); физкультурпеременки с танцевальными паузами и спортивными конкурсами, встречи с врачами, просмотр фильмов о здоровом образе жизни, конкурсы стенгазет, викторины и др.

Студенческое самоуправление в НУА реализуется не только в деятельности студенческого союза, но и в работе студенческой профсоюзной организации, которая выступает частью профсоюзной организации сотрудников академии.

Исполнительным органом студенческой профсоюзной организации является профбюро студентов, в состав которого входит 11 человек.

Профбюро курирует такие вопросы, как проживание студентов в общежитиях, вопросы оздоровления, организации отдыха студентов, шефскую работу (в школьных классах и в интернатах для детей сирот) и др. В состав профбюро входят профорги факультетов, которые организуют работу в студенческих группах.

Председатель профбюро студентов является членом студенческого комитета,

на котором представляет интересы студенческого профсоюза.

Студком и профбюро работают в тесном контакте, сообща решают актуальные вопросы студенческой жизни.

Постоянную помощь в работе молодежных организаций студентов оказывает профсоюзная организация сотрудников академии, которая проводит учебные занятия с профорганами групп, участвует в проведении собраний и встреч, помогает в организации оздоровления студентов и др.

Студенческий союз решает многие вопросы совместно со школьной организацией «Исток». Ученическое самоуправление функционирует в НУА с 1998 года.

Первым шагом приобретения навыков работы в коллективе, самоорганизации для учеников начальной школы является участие младших школьников в академических акциях и проектах. Уже на данном возрастном этапе учащиеся начинают включаться в систему выполнения общественных поручений, работать над коллективным творческим делом, принимать решения на уровне Совета класса, собрания класса, получать первые навыки организаторской работы, настойчивости в достижении поставленной цели, касающейся, прежде всего, их учебной деятельности.

В средней и старшей школе реализует свою деятельность ученическая организация «ИСТОК», целью которой является сплочение детского коллектива Специализированной экономико-правовой школы (СЭПШ), развитие самостоятельности в принятии решений и ответственности за их реализацию, духовное формирование молодого человека. Название школьной организации возникло не случайно и связано с девизом академии, который был положен в основу названия «ИСТОК»: И — интеллигентность, С — сотрудничество, Т — творчество, О — образование, К — культура.

Исполнительным органом школьной организации является ученический комитет (учком), который играет важную роль

в становлении личности молодого человека. В состав учкома входят представители 5 — 11 классов, которые организуют работу секторов (организационного, учебного, гражданско-патриотического, шефского, спортивного, культмассового, связей с общественностью, библиотечного), клубов по интересам (Евроклуба, Туристического клуба, Литературного клуба, интеллектуального клуба «Комильфо»). Основная задача деятельности учкома: приобщение школьников к участию в академических проектах, праздниках, акциях, содействие в реализации высокоэффективной учебной, научной, творческой деятельности.

Ученическая организация «ИСТОК» имеет свою символику, которая разработана самими школьниками и утверждена на общем собрании организации в 2007 году. С этого же года проводится торжественный прием в «ИСТОК»: новым членам вручаются синие галстуки как символ организации. Уже стало традицией, что галстуки юным истоковцам вместе со школьными лидерами организации повязывают студенты и выпускники НУА, бывшие лидеры «ИСТОКа».

На счету ученической организации много добрых дел: шефство над 5-м классом Люботинского интерната, над младшими группами харьковского городского детского дома «Семья», над детским отделением Института ортопедии и патологии позвоночника и суставов имени проф. М. И. Ситенко, над ветеранами образования и Великой Отечественной войны.

Деятельность ученической организации охватывает и работу школьников над коллективными творческими делами: «Академия — мой дом», «Харьковчане — герои Советского союза», «Харьков — научная столица», «Великая Отечественная война в названиях улиц и площадей Харькова» и многие другие.

Строительство часовни св. Татианы, закладка Аллеи Памяти, почетное дежурство на ней, участие в проекте «Книга года» и многие другие академических проекты были реализованы во многом

благодаря совместной работе ученической и студенческой организаций.

В НУА ученический комитет принимает самое непосредственное участие в подготовке и проведении традиционных академических праздников: День учителя, День студента, День семьи, Неделя украинской культуры, День Победы и др. Литературный клуб проводит традиционную «Книжнину неделю», которая приурочена ко Дню рождения библиотеки. Театральный фестиваль «Учись творить добро» объединяет всех учащихся школы, заражая их атмосферой творчества и добра. Но есть в НУА праздник, который объединяет всю академическую семью, все структурные подразделения, все общественные организации — это День рождения академии. Праздник Дня рождения — это всегда волнительно и интересно, к нему готовятся все академики: проводятся разнообразные акции, конкурсы, пишутся стихи и поздравления, пекутся именинные пироги, проводится фестиваль книги и кофе, праздничный концерт, и еще мн. др. А в 2021 году Академия празднует свой юбилей — 30 лет! И все общественные организации начали подготовку к этому событию.

Студенческое и ученическое самоуправление — важнейший элемент учебно-воспитательной системы НУА.

Студенческие и ученические организации академии ведут активную и разностороннюю работу с молодежью, вносят весомый вклад в формирование личности будущего специалиста, личности гражданина, в реализацию главной образовательной функции учебного заведения. Но впереди еще большая работа по поиску и воплощению в жизнь новых подходов к самоуправлению, поиску новых форм его реализации, которые призваны способствовать дальнейшему развитию творческого потенциала, социальной активности, ответственности учащейся молодежи и совершенствованию всего комплекса непрерывного образования «Народная украинская академия».

Литература

1. Чибісова Н. Г. Вищий навчальний заклад як середовище формування цінностей студентської молоді в соціокультурних умовах сучасної України : монографія. Харків : Вид-во НУА, 2004. 256 с.
2. Чибісова Н. Г. Організація виховної роботи в сучасному ВНЗ (З досвіду роботи приватних ВНЗ України) // Економіка та управління. 2013. №3. С.52–57.

22.12.2020

Відомості про автора

Чибісова Наталія Григорівна — кандидат філософських наук, професор, проректор з навчально-педагогічної роботи та виховання; Харківський гуманітарний університет «Народна українська академія», Харків, Україна; email: chibisova@ukr.net ; ORCID: 0000-0001-7596-8938; Google Scholar: <https://scholar.google.com.ua/citations?user=r06MSasAAAJ&hl=ru&oi=sra>.